

教宗方濟各三鐘經 耶穌的門徒既貧窮又幸福

(梵蒂岡新聞網)教宗方濟各2月13日在誦念《三鐘經》前的講話中,反思了當天主日彌撒真福八端(參閱路六:20-23)中基督徒的特質。教宗強調,作耶穌的門徒就是在貧窮簡單的生活中活出福音的喜樂精神。

談到真福八端時,教宗指出,耶穌在宣講時,被一大群人圍著,耶穌稱這些人為“祂的門徒”。教宗解釋道,真福八端確定了“耶穌門徒的身份”。他說:“對於那些不是門徒的人來說,他們聽起來可能會很奇怪,而幾乎不能理解。”作耶穌門徒的標準是什麼?答案就是“真福八端”。

教宗解釋這標準時,把焦點放在了“你們貧窮的人是有福的,因為天主的國是你們的”這一端上。教宗說:“耶穌對祂的門徒說了兩點:他們是有福而又貧窮,他們因貧窮而蒙受祝福。”教宗表示,成為貧窮意味著基督徒每天從天主那裡獲得的恩賜中找到自身的喜樂之源,



比如:生命、各樣的受造物和我們的兄弟姐妹,而不是金錢或其它的物質財富。貧窮的生活方式促使我們“按照天主的邏輯”,把白白得來的所有能與他人分享。因此,耶穌的門徒是一個謙卑又開放的人,而遠離偏見和僵化。

教宗回顧了上主日福音的記載,聖伯多祿聽從耶穌的指引下網捕魚並跟隨了耶穌。教宗說:“伯多祿放下一切,表現出自己的溫順,因這樣的方式,他成了門徒。相反,那些過於依戀自己的想法和安全感的人,很難真正跟隨耶穌。”

“門徒知道如何質疑自己,如何每天謙卑地尋求天主,這使他們能夠深入探究到現實中,領會它的豐富性和複雜性。”基督的門徒們讓自己接受挑戰,並願意踏上艱辛的旅程,進入到天主的邏輯之中。

教宗接著說:“上主把我們從以自我為中心的奴役中解脫出來、打破我們的鎖鏈、化解我們的僵硬,為我們開啓了真正的幸福,而這幸福常常在我們未曾預料的地方而獲得。”

最後,教宗敦促基督徒捫心自問,我們是否喜歡“門徒隨時待命的精神”,或者是否寧願繼續自己僵化固執的心態。允許我自己讓真福八端改變我內在的心靈,還是繼續讓自己禁錮在自我的思想意識之中?

在結束講話時,教宗提醒道,喜樂是作耶穌門徒的真正標誌。最後,教宗向聖母祈禱:“願聖母瑪利亞、上主的首位門徒,幫助我們活出門徒的開放與喜樂。”

聖愛快報

第638期

董事長:吳端華
社長:張漢文司鐸
印尼天主教華語教會聯絡處
電話/傳真:(021)6289192
電郵:Komkatmanja@yahoo.co.id

阿茲哈爾大伊瑪目保證 支持人類手足情誼的種種努力



(梵蒂岡新聞網)伊斯蘭教廣受敬重且影響力極大的領導人、埃及阿茲哈爾大伊瑪目塔伊布(Al-Tayeb)表示,他期望世上各種族、各宗教和各位領導人能友愛團結,為建設更美好的世界貢獻心力,克服當前全球疫情和人的自私態度所造成的各種危機。大伊瑪目這份視頻訊息在第二屆國際人類博愛日發表。這個由聯合國訂定的國際日於每年2月4日慶祝,以紀念教宗方濟各與大伊瑪目塔伊布2019年2月4日在阿布扎比簽署《人類兄弟情誼》文件的歷史性事件。(圖)大伊瑪目塔伊布在視頻中指出,這個國際日紀念的是“神聖宗教的人文層面”,籲請不同宗

教和信仰的追隨者結交朋友、互相理解、彼此敬重。慶祝這個國際日,“意味著追求一個洋溢著寬容、友愛、團結與合作精神的更美好世界”。這顯示出「期盼提供有效工具來應對當今人類的危機和挑戰,特別是孤兒、窮人、流離失所者和受苦者的磨難」。很多人生活困頓,而有錢有勢者的心硬導致困苦者的處境雪上加霜。大伊瑪目沉痛表示,「如此脆弱的人們淪為現代物質主義的受害者,伴隨而來的是自私自利、癡心妄想,把人當成偶像來崇拜,以及他們的個人主義傾向」。

在這段視頻訊息中,大伊瑪目親切地稱教宗方濟各為「親愛的弟兄」,以及「在友愛與和平道路上不停歇的勇敢夥伴」。大伊瑪目也讚許阿布扎比酋長穆罕默德(Sheikh Mohammed Bin Zayed)的努力:他鼎力支持《人類兄弟情誼》文件和落實文件精神。此外,大伊瑪目也提到,《人類兄弟情誼》

文件由阿茲哈爾方面與梵蒂岡一同起草,本著共同相信宗教信徒和沒有宗教信仰者彼此理解的理念,以擺脫那些經常造成血洗和戰亂的誤解和衝突。深受其害的是百姓,連同一個宗教和同樣信仰的追隨者也難以倖免。

《人類兄弟情誼》文件在嚴峻至極的危機中問世,而落實文件精神的機會在各種挑戰中受到阻礙。然而,大伊瑪目塔伊布說:「阿拉希望夢想成真,以誠摯意願和努力,以及深信『人人都是弟兄姊妹』的信念賜下祝福。」第二屆國際人類博愛日在新冠疫情的肆虐下慶祝,大伊瑪目期盼對疫情的恐懼和驚慌能喚醒麻木的良心、傲慢的心靈,以及那些只顧自己私人行程的人,敦促他們與真誠的領導人和睿智者同心協力,在接二連三的全球危機中散發出人性的光輝。

大伊瑪目塔伊布相信,「世界上所有種族和宗派,特別是國際層級的決策者、宗教人士和頂

尖知識份子,因著阿拉的意願,只要他們負起責任,就能克服這些艱難危機、舒緩悲苦」。

這位穆斯林領導人鼓勵人類兄弟情誼高層委員會努力通過眾多舉措來協助落實文件目標,跨越差異和藩籬。藉著這份文件及其舉措,他們已經走上人類友愛之路,展望一個沒有戰爭與衝突的新世界,在那裡恐懼得到寬慰、窮人獲得援助、弱者受到保護、正義得以伸張。

大伊瑪目保證會支持那些與世界各地宗教領導人及愛好美善者一起締造和平的努力,「邁向實現和平、普世友愛和感同身受,剷除仇恨、衝突與戰爭的一切因素」。他最後表示:「我們的確迫切需要友善、合作與團結,以應對真正威脅人類、損害穩定的挑戰。」

為病人服務是天主教會福傳使命的一部份



先教宗聖若望·保祿二世在他1992年5月13日寫給聖座醫療牧靈委員會主席的菲奧蘭佐·安傑利尼樞機的信函中寫道,“以基督為榜樣,在歷史進程中,教會始終感到了為病人和受難者服務的責任是其使命的組成部份。教會深知在充滿愛與慷慨地接納每一個人類生命——特別是弱勢和病患的生命——的同時,現在正處在這一使命的重要時刻”。並就此指定每年2月11日路德童貞聖母瞻禮,為世界病人日。

信仰通訊社消息:據《教會統計年鑑》報導,全世界現有數以千計的教會醫療援助機構,從最邊遠地區的小型診所到教會在五大洲各地開辦的醫院。在全球5,245所醫院中,非洲大陸數量最多(1,418),其次為美洲(1,362)、亞洲(1,180);14,963家診所中,絕大部分在非洲(5,307)美洲(4,043)、亞洲(2,775);532所麻風病院,主要集中在亞洲(269)和非洲(201)。15,429所老人院和慢性病、殘疾人中心,主要集中在歐洲(8,031)、美洲(3,642)、亞洲(2,674)、非洲(659)和大洋洲(423)。

在傳教區國家,教會和傳教士們默默無聞地為無數絕望病患帶去希望。修會團體和男女會士們更是一支主要力量。其中不乏為之獻出生命的英勇範例。這些傳教士們面對危險和緊急狀態,沒有放棄病人而是選擇了犧牲自己的生命。例如2014年埃博拉病毒猖獗肆虐時,天主教聖若望醫療會在利比里亞和塞拉利昂失去了4位會士、1位修女和13名合作人員。他們全部是在救治病人時,不幸自己感染了病毒。

新冠疫情在全球爆發後,天主教會也遭到了沉重打擊。許多主教、司鐸、男女修會會士和教友們不顧被感染的危險,勇敢地走出會院和自己的家,深入第一線參加抗疫工作。在此期間,在嚴重的物質和精神危機中,他們竭盡全力展開必要的福傳工作。也是疫情期間最為迫切需要的。



因新冠疫情緣故關閉了兩年的法國露德岩洞於2月11日世界病人日重新開放,當天中午12點朝聖人士進入始胎無染原罪聖母腳下的岩洞,觸摸岩石和靠近水源。

法國露德岩洞在世界病人日重新開放

(梵蒂岡新聞網)在這兩年中,天主子民、天主教醫療機構和公民社會多多關注病患和那些照顧他們的人。露德聖母朝聖地負責人杜馬(Olivier Ribadeau Dumas)蒙席接受本新聞網採訪時沒有掩飾他的興奮之情,他等待這時刻的來到已有兩年了。他解釋說,“露德與病人在場是分不開的。我們無法理解露德朝聖地沒有病人,這意味著我們接納所有人,尤其是最脆弱者”。(圖:露德聖母朝聖地)

澳大利亞天主教會敦促當局“接納更多阿富汗難民”



近日,澳大利亞當局宣布將在未來四年內,接納1.5萬名逃離阿富汗的難民。在此消息公佈後

,澳大利亞天主教會社會正義、傳教與服務委員會主席暨帕拉瑪塔教區阮文龍(Vincent Long Van Nguyen)主教,首先肯定該國當局接納難民的舉措,但同時,敦促當局在1.5萬名的基礎上,至少再接納2萬名阿富汗難民。據信仰通訊社報導,目前,澳大利亞內政部已經受理了14.5萬名阿富汗難民中的3.25萬份避難申請。未來四年接納的難民,將以曾在澳大利亞駐阿富汗外交使館、澳大利亞非政府組織等機構工作的人員及其家屬為先。對此,阮文龍主教強調,當局“應本著更加具有可行性的方式,幫助這些逃離家庭,而不僅僅是落實”。(圖:阿富汗難民)

圖爾克森樞機:照料病患的人把天主慈悲之手帶到苦難的塵世

(梵蒂岡新聞網)圖爾克森樞機於2月11日第30屆世界病人日在梵蒂岡聖伯多祿大殿主持彌撒聖祭,本屆病人日的主題是:你們應當慈悲,就像你們的父那樣慈悲(路六36)。

當天也是聖母在法國露德顯現的紀念日,樞機在講道中強調,聖母瑪利亞獻給世界一個“天主慈悲的標誌,在人生的旅途中伴隨著受苦的人類”。圖爾克森樞機指出,讓自己被天主慈悲的邏輯所吸引和引導,意味著基督徒在選擇時回歸慈悲的本心。通過體驗上主的慈悲,人學會了慈悲。

樞機引用舊約聖經《依撒意亞》先知書所說的,上主的安慰如一位母親:母親安慰她的孩子(依六十六13)。他解釋道,安慰就是“鼓勵、勸誡和帶來喜樂”。“安慰就是為他人提供服務,在這服務中,安慰者將他的臨在白白奉獻給那些正處於脆弱處境的人。他這樣做是因為他從天主那裡獲得啟發和力量”,並為天主



在自己的生命中,所施展的威能做出見證。接著,圖爾克森樞機表示,天主的慈悲代代相傳,現在傳承到我們這一代。他引用教宗方濟各對所有醫護人員說的話:“你們觸摸基督受苦的身體,就能成為天父慈悲之手的標誌。”慈悲是生命的香膏,藉著天主聖神,我們能夠成為“他人生命的香膏”。

在結束講道時,圖爾克森樞機邀請眾人把目光轉向法國露德、聖母的顯現之地,“在治癒身體的軟弱與疾病中,榮福童貞瑪利亞讓人們預嘗到,天主聖子所賜予救恩”的甘甜。(圖:圖爾克森樞機在聖伯多祿大殿主持彌撒)

C羅母親將兒子戰袍贈予教宗

在2月9日的教宗公開接見活動中,葡萄牙著名球星C羅(Cristiano Ronaldo)的母親多洛雷斯·阿維羅(Dolores Aveiro),向教宗方濟各贈送了她兒子曾穿過的一件球衣。(圖片)

C羅被人們稱為有史以來最優秀的足球運動員之一,他在INS上的粉絲數位居全球第二,已超過4億,僅次於INS的官方賬號。同時,他也是一位身體力行的天主教徒。據悉,教宗將把C羅的球衣,納入他在梵蒂岡博物館內展出的收藏品中。



公開表示:“我是一名天主教徒,我要感謝上主所賜予我的一切。我不再要求得到什麼,因著上主,我已擁有一切。我的確要感謝祂保守著我的家人和朋友。”

印尼疫情未能阻擋靈醫會士們善度世界病人日

(信仰通訊社)二月11日路德聖母瞻禮,即世界病人日之際,常年活躍在印尼弗洛勒斯島毛梅雷的靈醫會士們,一如既往地為病人們舉行隆重彌撒聖祭。弗洛勒斯島的靈醫會傳教先鋒路易吉·加爾瓦尼司鐸致函本社介紹,“今年因為Covid19疫情,我們深入到教友和病患家中探望他們,有機會充分感受了當地許多人的極度貧困狀態。我們給他們送去了裝滿糧食等基本生活必需品的禮包,人們激動不已,眼含熱淚,令這樣的活動更加充滿友愛”。最後,加爾瓦尼司鐸指出了靈醫會士們在世界病人日這一天的見證。強調了“與靈醫會大家庭和聖母軍,共同分享新的傳教激情,以及在牧靈領域的努力”。



“大家分享了教宗方濟各對醫務人員和醫療專業業的充分肯定、激勵我們做信仰的‘小傳教士’、傾聽和伴隨病人的疾苦。不僅是天主教徒,許多新教徒和穆斯林等其它信仰信徒,也被教宗的教導所感動”。